

好婆婆张桂英的幸福“秘笈”

在平城区小南头街道东王庄村，一提起张桂英的名字，村民们总会竖起大拇指：“那可是全村婆婆的好榜样！”这位62岁的农村妇女，用16年光阴演绎着“婆媳亲、全家和”的幸福图景。

“家里娶进来两个儿媳，就是添了两个亲闺女。”张桂英的持家理念朴实却充满智慧。每天清晨，当第一缕阳光掠过屋檐，张桂英已经在厨房忙碌。案板上的面团在她布满老茧的手中翻飞，蒸汽氤氲中，她总会把第一笼热气腾腾的包子端给刚起床的儿媳。“现在年轻人压力大，我们老人要多搭把手。”孙子孙女出生后，她主动承担起照

顾责任，从襁褓婴儿到学龄儿童，她用双手托起了三代人的幸福。

婆媳关系素被认为是家庭关系中的难题，但张桂英却找到了破解之道。她独创的“三不原则”在村里广为流传：不拿老观念束缚年轻人，不介入小家庭事务，不做传话筒。自两个儿媳嫁入以来，她对儿媳比对儿子更好：做饭先问儿媳口味，主动承包全部家务；当儿子儿媳发生争执时，她总是先批评儿子：“媳妇嫁到咱家不容易，要多包容。”这份智慧让两个儿媳感动不已，大儿媳说：“婆婆待我们比亲妈还贴心，我们妯娌俩也跟着学，现在相处得

像亲姐妹。”

在家庭管理上，张桂英也有独特的一套。每年春节她都会召开家庭会议，让晚辈们汇报年度收支，引导他们树立正确的理财观。“过日子要像绣花，一针一线都得算计清楚。”她常挂在嘴边的这句话，让两个儿媳逐渐成长为持家能手。

“爱家人就是爱自己。”这是张桂英常说的一句话。2025年，她荣获小南头街道东王庄村“好婆婆”称号。这位普通农妇用最朴素的方式，将中华民族的传统美德编织进了新时代的和谐幸福美景。

本报记者 段雨萌

清明祭英烈 共铸爱国魂

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区新旺街道新泉东街社区、安信社区组织党员代表与辖区居民，前往市革命烈士陵园，开展“缅怀革命先烈、砥砺奋进初心”清明祭扫活动。

现场，全体人员整齐列队，面向烈士纪念碑献上鲜花，随后集体默哀，向革命

先烈致以崇高的敬意。在鲜红的党旗前，党员们重温入党誓词，彰显着大家继承先烈遗志，践行初心使命的坚定决心。

巍巍丰碑，承载着革命先辈的热血与牺牲，也激励着后人砥砺前行。祭扫活动结束后，居民王婧洁感慨万千：“这次庄严肃穆的祭扫，我聆听了先烈张培

梅、李林的事迹，深切感受到如今的幸福生活是先烈们用生命换来的，我们要提升自我，做有理想、有道德、有文化、有纪律的好市民。”社区工作者和企业代表们也纷纷表示，要铭记历史，将对英烈的尊敬，转化为助力大同高质量发展的强大动力。

缅怀革命先烈 传承红色基因

本报讯（记者 段雨萌）4月1日，开源街道民德社区组织大同市第三中学校中学生前往大同市革命烈士陵园开展了爱国主义教育活动。

当日7时30分，师生及社区工作人员整齐列队于烈士陵园纪念塔前，所有人怀着崇敬的心情，向革命烈士默哀致敬。随

后，学生代表手捧花圈，迈着坚定有力的步伐，缓缓走向纪念塔，将花圈敬献于塔前，表达对先烈们的无限追思与崇高敬意。

随后，讲解员为大家生动讲述了革命烈士的英勇事迹。从战争年代的浴血奋战，到和平时期的无私奉献，每一段故事

都深深震撼着同学们的心灵。看着陵园内的墓碑，同学们深刻体会到如今幸福生活的来之不易。“那些为国家抛头颅洒热血的先烈们，用生命换来了我们今天的和平。作为新时代的少年，我要牢记这份责任，努力学习本领，让红色精神永远照亮我们前行的道路！”学生王尧说道。



近日，平城区大庆路街道睿和社区联合平城区实验小学在辖区开展了环境卫生整治行动，为居民营造干净、整洁、舒适的生活环境。

本报记者 郑林

为民磨制刀具 实事温暖人心

本报讯（记者 段雨萌）“这把砍骨刀用了五年了，今天磨得比新买的还快！”日前，平城区魏都新城E区居民李女士握着刚磨好的刀具赞不绝口。当日，民泰社区“周三磨刀日”正式启动，作为“我为群众办实事”实践活动的重要内容，该项目将于每周三定时为居民提供磨刀服务。

活动前期，社区通过网格群发布通知，不到两小时便收获200余条居民点赞。“家里菜刀钝了好久，正愁没地方磨呢！”得知消息的张女士提前半小时就带

着三把刀具来到现场。活动现场，专业磨刀师傅熟练地运用砂轮、油石等工具，针对不同材质的刀具采用差异化打磨方式，原本卷刃的菜刀、豁口的剪刀在10分钟内便恢复锋利。“社区不仅磨亮了刀具，更磨暖了民心。”“这样的服务接地气、暖人心，真是办到我们心坎上了！”居民们纷纷表示。

为满足更多元化需求，民泰社区建立了“需求收集—服务响应—效果评估”工作机制，将陆续增加爱心义剪、小家电维修等服务项目，把“关键小事”办成“民生

大事”。“社区正与辖区商户洽谈共建，计划打造家门口的服务综合体。”社区相关负责人表示。



社区播报

防范非法集资

本报讯（记者 郑林）近日，平城区新华街道东风园社区联合新华街派出所共同开展了防范非法集资宣传活动，进一步提高辖区居民对非法集资的防范意识和识别能力，筑牢居民财产安全防线。

活动现场，社区工作人员通过张贴海报、发放宣传单等方式，向居民详细介绍了非法集资的常见手段、危害后果等。民警结合实际案例，深入浅出地剖析了非法集资的本质和特征，教授大家如何识别非法集资陷阱，如承诺高额回报、编造虚假项目、虚假宣传造势等，并提醒大家在日常生活中要保持警惕，不轻易相信陌生人的投资建议，不随意透露个人信息和资金情况。

接下来，东风园社区将持续开展防范非法集资宣传活动，提高辖区居民的综合防范能力，群防群治，守护辖区安全。

关爱儿童心理

本报讯（记者 尚丽）为给社区孩子们营造健康积极的成长环境，近日，平城区馨泰花园社区精心组织开展了一场儿童心理关爱活动。

在社区幼儿园，志愿者通过趣味互动游戏，拉近与孩子们的距离，随后以生动的故事，深入浅出地讲解如何应对学习和生活中的压力，引导孩子们接纳负面情绪，掌握简单有效的调节方法，并学习正确认识和表达自己的感受。”现场，志愿者还传授给孩子们一些简单实用的调节情绪小技巧，比如深呼吸放松法、积极的自我暗示等，孩子们都听得十分认真，还不时跟着一起练习。

“以前我不开心就闷着，现在知道可以说出来。”一位小朋友开心地分享道。孩子们在欢声笑语中收获成长，家长们也对社区的暖心之举赞不绝口。

开展消费宣传

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区开源街道民谐社区联合大同市烟草专卖局多部门开展专项宣传活动，帮助居民增强消费风险防范能力。

活动现场设置宣传展示区，工作人员通过图文展板、实物对比等方式，系统讲解《消费者权益保护法》核心条款，重点演示假冒伪劣商品鉴别技巧。针对老年群体，特别制作“三无”产品识别指南等资料，结合典型案例剖析虚假宣传、价格欺诈等常见陷阱。

在打击非法传销专题宣讲环节，社区工作人员通过情景模拟还原传销组织运作模式，详细揭露“拉人头”“高回报”等话术本质。“这些案例触目惊心，让我们更清楚如何识别骗局。”参与居民李女士表示。“现在遇到消费问题知道该怎么处理了，社区的持续宣传让我们更有安全感。”居民王大爷坦言。

此次活动创新采用“沉浸式普法”模式，通过互动体验增强宣传实效。“我们会通过定期开展专项巡查、组织消费教育进小区等活动，让维权保障融入居民日常生活。”社区负责人表示。